

Альмендингер Филипп Иванович (1907-1989)

Дата рождения: 1907 г.

Место рождения: Крымская АССР, Ленинский р-н, с. Семь Колодозей (также **Зибенбрунн**, нем. *Siebenbrunn*- включён в состав Ильичёво сейчас (2017) - восточная часть села)

Национальность: немец

Проживал :Крымская АССР, Кировский район, деревня Шейх-Эли (сейчас село Партизаны). Работал конюхом в колхозе.

Семья

Отец - Альмендингер Иван (Иоган) Филипович 1875-1919

Мать - Альмендингер (Бенц) Христина Матвеевна 1880 — 28.02.1943

Сестра - Альмендингер Ольга Ивановна 1904- 1921

Брат - Альмендингер Матвей Иванович 1905 -

Сестра - Альмендингер Эмма (Штром) Ивановна 1906 -1983

Брат - Альмендингер Филип Иванович 1907 - 1987

Брат - Альмендингер Роман (Рейнгольд) Иванович 1909- 1985

Сестра - Альмендингер Лидия (Риде) Ивановна 1912 -

Брат - Альмендингер Давид Иванович 1914 - 1991

Брат - Альмендингер Иван Иванович 1917 — 1995

Родился в семье немецких колонистов в колонии Зибенбрунн (нем. *Siebenbrunn*, рус. Семь Колодезей) Ленинского р-на, Крымской АССР. В 1918 году семья переехала в деревню Шейх-Эли Кировского района Крымской АССР.

В 1919 умер от холеры отец (эпидемия холеры в Крыму). Семья осталась без кормилца. Вся тяжесть по обеспечению семьи легла на плечи матери и старшего брата Матвея (возраст 14 лет), который заменил нам отца. Романа и Давида забрали дедушка с бабушкой, которые смогли дать им образование — закончили техникум. В 1921 году умерла от тифа сестра Ольга (эпидемия сыпного тифа в Крыму).

Дали землю и семья стала обрабатывать свой надел. Жить стало легче, но тут началась коллективизация и землю пришлось отдать в колхоз. С образованием колхоза стал работать в колхозе.

8 января 1933г. был арестован брат Матвей по обвинению 58-10 УК РСФСР: вредительская деятельность, направленная к организационно-хозяйственному подрыву. Осуждение: 10 марта 1933г.. Приговор: к 10 годам ИТЛ с конфискацией имущества.

В это время в Крыму была эпидемия сапа лошадей (инфекционное заболевание, которое переходит и на людей). Нужны были срочно найдены «враги народа», на которых можно переложить недоработки властей по профилактике инфекционных заболеваний животных. Приговор: к 10 годам ИТЛ с конфискацией имущества означал в принципе расстрел, что подтвердили и поиски брата, не давшие никаких результатов. Реабилитирован 9 декабря 1964г..

Проживал : Крымская АССР, Кировский район, деревня Шейх-Эли (сейчас село Партизаны). Работал в колхозе конюхом. Женился на Ульрих Эмме. Пошли дети.

18.08.1941-депортирован с семьей в Ставропольский край, где работал по ноябрь 1941 года в колхозе, затем в Северо-Казахстанскую область, Красноармейский район, село Многоцветное где также работал в колхозе.

29.04.42- через РВК СКО (Красноармейский Районный Военкомат Северо-Казахстанской области) отправлен в ИТЛ (исправительно-трудовой лагерь НКВД) Бакалстрой-Челябметаллургстрой. В ИТЛ встретил своих братьев – Альмендингер Рейнгольда и Альмендингер Ивана, которые также были забраны через военкоматы в ИТЛ Бакалстрой-Челябметаллургстрой. Тяжелая, изнурительная работа, плохое питание, холод в бараках, плохая одежда, издевательства охраны и начальства и многое другое явилось причиной большой смертности среди узников концлагеря. Как он и его братья выжили граничит с чудом. В результате антинемецкой пропаганды немцы в СССР были приравнены к немцам Германии т.е. на тот момент к врагам и с ними соответственно как с врагами обращалась руководство и охрана лагеря, а также и местное население. В этой атмосфере немцам России приходилось жить и работать во время

войны, после войны и отголоски этого доходят и до наших дней. В 1942–1944 умерших в разных лагерях захоранивали на лагерном кладбище в 7 км от поселка Першино. Захоронения производились во рвах без опознавательных знаков. Зимой умершие складывались штабелями в лесу т.к. земля была мерзлая, а потом возможно закапывали во рвах. Об этом свидетельствует рассказ очевидца-работника почты Зырянова. По его рассказу он поехал на лошаде в санной упряжке за почтой на станцию Баландино, которая находится недалеко от ИТЛ Бакалстрой-Челябметаллургстрой. Погода испортилась, началась метель, стемнело и он заблудился. Очутился в каком то лесу и вдруг уперся в стену. На ощупь стал проверять что это за стена, и вдруг осознал, что из стены торчат руки, ноги, головы. Больше он ничего не помнит. Не помнит как нашел дорогу домой и как он добрался до дома. Так он был напуган. Численность умерших и похороненных на кладбище не установлена (по данным разных исследователей, от 40 до 60 тысяч человек). С середины 1943 часть кладбища попала в зону шлакохранилища (была залита растопленным металлическим шлаком). В 1970-е на оставшейся территории кладбища было создано подсобное хозяйство ЧМЗ. В конце 1989 по инициативе Центра немецкой культуры и католической общины Челябинска участок кладбища (8 га) был выведен из земель сельхозоборота и благоустроен: построено ограждение, вдоль ограды высажены тополя, оформлена центральная аллея. В 1993 установлена гранитная стела с металлическим крестом; в граните выбит текст – цитата из А.Ахматовой («Хотелось бы всех поименно назвать...»), ниже укреплена памятная доска из металла с текстом на немецком языке: «Hier ruhen in Gott Trudarmisten – die Opfer des Stalinismus 1942–1945» («Здесь покоятся трудармейцы – жертвы сталинизма. 1942–1945»). Впоследствии металлические части памятника были украдены. Крест был утрачен; табличку, обнаруженную в пункте скупки цветных металлов, передали в католическую церковь Непорочного Зачатия Святой Девы Марии. В 2004 из одной из братских могил были взяты останки для создания символической могилы в составе [Мемориального комплекса в память немцев-трудармейцев](#) на территории церкви Непорочного Зачатия Святой Девы Марии. Рабочие колонны НКВД действовали до конца 1940-х годов.

После окончания войны в 1945 г. для немцев была введена еще и спецкомендатура, т.е. все немцы на своих местах поселения находились под спецнадзором. Им регулярно раз в месяц необходимо было отмечаться у коменданта. Таким образом, судьба каждого спецпереселенца была в руках работников спецкомендатуры. Что это означало? Немцам нельзя было без разрешения комендатуры удаляться от своего места проживания, например, поехать в соседнее село, за пределы района или области, в город и т.д. За нарушения было определено наказание, вплоть до 20 лет заключения. Последняя мера наказания позже подтверждалась Декретом Верховного Совета СССР от 26 ноября 1948 года, где отмечалось: «...изгнание немцев сохранить на «вечные времена, ...при удалении от места поселения без разрешения – 20 лет каторги». Такие жестокие ограничения продолжались до середины 1956 года, когда позорная комендатура была, наконец, упразднена, но запрет на возвращение немцев на их родину оставался в силе. Они должны были дать подписку о невозвращении на родину и об отсутствии у них претензий на конфискованное при выселении имущество. Только с 1972 года был разрешен свободный выбор места жительства.

05.10.46 -переведен в Тюбук, Челябинской области - передан ОСЧ (?) - спецпоселение.

Позже отправлен в подсобное хозяйство ИТЛ Бакалстрой-Челябметаллургстрой МЖХ (Молочно-животноводческое хозяйство) – барачный «поселок» для спецпереселенцев, а теперь и немцев - также на спецпоселение.

Сюда позже получил разрешение на вызов оставшейся в живых членов семьи из Казахстана. Жена во время войны скиталась с малыми детьми в Казахстане. Не все дети выжили в это злое время. До середины 50-х годов и после жил с женой и 3-мя детьми в землянке – самострое.

Землянка находилась на улице в стороне от поселка, на которой жили одни немцы. Эта часть поселка и получила название Фриценбург от презренного для обывателя слова и немецкого имени Фриц. Поселок не имел названия, а назывался просто МЖХ-молочно-животноводческое хозяйство.

Только в 60-х годах поселок получил название Лазурный.

МЖХ стало совхозом с центром в п.Лазурный Красноармейского района Челябинской области.

До 1956 он и семья находились под надзором спецкомендатуры.
Работал в совхозе извозчиком и конюхом до самой пенсии.